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2　我是什么
教案设计
设计说明
《我是什么》是一篇常识性课文。本课以谜语的形式图文并茂地向学生展示了水在不同的条件下，呈现出的不同状态以及水给人类生活带来的利弊。课文内容生动有趣，语言朴素。水对学生来讲并不陌生，所以在教学过程中，教师根据课文的结构特点，积极挖掘学生已有的生活经验，让学生积极地参与到学习活动中，从而获得创新活动的感性经验和简单方法，培养学生自主的学习意识，使外在的学习兴趣和动机得到升华，促进学生的发展。教学中，先用随文识字的方法解决课文中的会认字、会写字等基础知识问题，并在此基础上，放手让学生自主读书，自悟课文内容。小组探究问题，合作解决问题。同时，通过直观课件的帮助和教师情感语言的渲染引导学生读中感悟，理解课文，在感悟理解课文内容的基础上进行有感情的朗读、个性化的朗读和表演。从而提高了学生自主读书、合作识字、自主探究、自主质疑、小组合作解决问题的能力，使学生知道只有合理地利用水资源才能造福于人的道理，从而达到激发学生观察大自然的兴趣，培养学生观察大自然能力的目的。
教学目标

    1.认识14个生字；会写10个生字；掌握多音字“没”。(重点）

    2.有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的部分。（重点）
    3.知道云、雨、雹、雪等自然现象都是水变化形成的。（难点）
课前准备
1.本课课文录音；多媒体课件。 (教师)
2.认读生字，制作生字卡片；搜集有关水与人类关系的资料。(学生)
课时安排
2课时。
教学过程
第一课时
一、游戏激趣，猜谜导入
1.师生一起做“猜猜他是谁”的游戏。(老师描述班上一个学生的相貌特征、性格特点，让其他学生猜猜是哪位同学。)
2.导入：同学们，今天，老师还想把一个调皮可爱的小朋友介绍给你们，大家想认识他吗？(教师板书课文题目并引读。)
设计意图：新课伊始，从二年级孩子喜欢猜谜语、做游戏的特点入手，唤起学生的学习热情，把学生带到课文的猜谜情境中，为新课的学习做好准备，简短的导入形成了良好的开端。
二、初读课文，整体感知
1.引导学生自由读课文，用笔圈出生字新词，多读几遍，标出自然段的序号。
2.指名分段读课文，引导学生评议读书情况。(评议要点：字音是否正确，语句是否通畅。)
教师重点强调被圈出的生字、词语的读音。(如：“晒”和“冲”是翘舌音，“猜、作”是平舌音；“没”是多音字。)
3.引导学生进行二次读书并质疑。
(1)导学：发现问题，往往比解决问题更重要。请同学们再读课文，标画出自己不懂的字词或句子，也可以在书的空白处写下自己的问题。
(2)学生再次读课文，标出自己不懂的地方。
(3)组织学生先在小组内交流解疑，小组解决不了的班内共同探讨解决。教师重点提示：文中的“我”究竟是什么？(水)
设计意图：学贵有疑。引导学生在积极读准字音、读懂课文内容的基础上，学着问出心中的疑难，训练学生的思考意识。
三、发现规律，集中识字
1.字卡出示课文中的14个会认字和多音字“没”，引导学生在小组内互认。
2.鼓励学生交流识字方法，引导学生有创造性地认读生字。
3.请学生当小老师领读生字卡片。
4.组织学生分组比赛读，教师随机正音，表扬。
5.分男女生两大组，开火车认读去掉拼音的生字，检测生字的掌握情况。读得好的奖励一张生字卡片。
设计意图：依据二年级学生的年龄和学习特征，在识字环节，教师重点激发学生的参与意识。学生通过自主识字、创造性识字、小老师领读识字、赛读识字等，真正成为识字学习的主人，提高识字的效率。
四、示范引领，自主写字
1.课件出示会写字中的字，引导学生仔细观察。
2.组织学生交流观察结果。
3.教师根据学生交流情况，引导学生观察重点笔画。如：“极”的偏旁“木”要变“捺”为“点”；“海”右边中间的横要出头。
4.师示范书写生字，学生仔细观察，并用小手跟着书空。
5.学生描红，临写，自由练写。教师巡视重点指导 “傍”和“带”的写法。
6.投影展示，师生共同评议。
设计意图：按照规范认真写好汉字是教学的基本要求。所以教师强调练字的过程应是在学生仔细观察、发现规律的基础上进行的，然后教师发挥示范引领作用，抓住重点对学生进行书写指导。
五、自主学习，合作交流
1.引导学生用学会的词语说话，给生字找朋友。
2.导学：同学们可以选择自己喜欢的方式读课文，可以边表演边读，也可以和好朋友一起读。
3.小组合作读课文，读自己最喜欢的段落。
4.各小组汇报自主学习情况。
(1)引导学生说说给生字找了哪些朋友。(可以给生字组一组词。)

(2)组织学生把自己喜欢的段落读给同学们听听。
(3)组织学生试着表演读。
(4)引导学生说说本节课的收获以及还有什么疑问，教师相机把疑问引向下节课并小结。
5.自主学习课文第1、2自然段。
(1)文中的“我”穿着白衣服、黑衣服、红袍子是什么样的？

(2) “我”的变化奇特吗？用你的朗读表现出来吧！

(3) “我”是怎么变成雨、冰雹、雪的？你能做做“落”“打”“飘”的动作吗？

(4)看完了“我”的变化，你一定觉得很有趣吧？一块儿读读课文，也可以加上动作。
设计意图：教师充分尊重学生的意愿，鼓励学生自己选择喜欢的学习方式和课文内容进行有效的学习，培养学生的自主意识，让学生在小组内、班内汇报学习成果，有目的地训练学生的合作意识，体会成功的快乐。
第二课时
一、回顾内容，趣味导入
1.导入：同学们，今天我想把一位小魔术师介绍给你们，他会多种变化，就像《西游记》里的孙悟空，他是什么呢？请听！(播放故事录音)
2.过渡：对了，他就是水娃娃。(引读课文题目)水娃娃看到小朋友们既聪明又能干，这节课他来了。你们还想了解关于他的更多的信息吗？那我们就快快通过字宝宝的考验吧！

3.出示生词卡片。(出示课件，指名读，小老师带读，小组比赛读。)

极小极小　傍晚　越升越高　水滴　小溪　奔跑　海洋　坏事　淹没　冲毁　房屋　猜猜

4.导学：水娃娃虽然不会七十二般变化，但也能有许多变化，轻轻地捧起书自由读课文。同时回想上节课没有解决的问题，看看能不能通过读文把问题解决，并提出新的问题。
设计意图：通过听故事的方式整体回顾课文内容，更好地和第一课时衔接。这样的设计可以调动学生学习知识的兴趣，激发学生探究知识的欲望。从整体上感知课文内容，了解课文大意，有效地复习生字词。
二、启发思考，领悟方法
1.导学：通过读文回顾和上节课的学习，谁知道水是怎样变化的？水除了能变化以外，还有什么特点哪？你能不能想个好办法，把这些问题弄懂呢？(出示课件：“云”和“雪”的图片。)

2.组织学生讨论，寻找解决问题的方法。
3.引导学生交流方法。(学生可能会提出“小组读书，边读边记”“画表格填写”“故事表演”“绘画表现”等方法。)

设计意图：这样的设计是建立在学生熟读课文、了解课文内容的基础上的。以问启思，讨论探究阅读理解的方法，充分发挥了阅读主体的作用，培养了学生的自主意识和解决问题的能力。
三、掌握方法，自主学文
1.导学：小魔术师不仅会变魔术，他的生活也是多姿多彩的。你们想知道他平时是怎样生活的吗？那就请同学们在课文中找一找写水娃娃平时生活的句子。(根据学生回答随机出示句子。)

(1)平常我在池子里睡觉。
①导学：我们来欣赏一下他在池子里睡觉的照片吧！(出示课件：水平如镜的池子图片。)

②导读：看了这张照片，你能说说自己的感受吗？你瞧！水在池子里是怎样睡觉的呢？(安安静静)他睡得多香啊！谁来试着读一读？(指名读)

(2)①导学：水娃娃在小溪里怎样散步？(出示课件：缓缓流淌的小溪图片。)平时我们是怎样散步的？(学生回答)

②我想请个勇敢的学生来给我们表演散步的情景。
③引读：水娃娃在散步，多悠闲哪，放松点，让我们接着读。
(3)①导学：水娃娃在江河里怎样奔跑？(出示课件：奔腾的江河图片。)(快速……)
②导读：我们应该怎样读？(学生感悟，回答，并试读。)请加快语速再读。
(4)①导学：水娃娃在海洋里跳舞、唱歌、开大会。(出示课件：波涛汹涌的大海图片。)你能先想象一下，再说说这张照片给你的感觉吗？

②学生自由畅谈感受，并读出自己的感受。
③导读：场面多热闹哇！水娃娃在唱歌、跳舞、开大会呢！让我们齐读这一句。
(5)导读：(出示课件：平常我在池子里睡觉，在小溪里散步，在江河里奔跑，在海洋里跳舞、唱歌、开大会。)现在我想请同学们来当小小配音员，可以挑选水娃娃的不同生活照片来配音。当然了，配音员可不是好当的，感情一定要到位。谁愿意来试试？(指名展示)

(6)小结：水在池子里时安安静静；在小溪里时慢慢前行；在江河里时流速快，充满生机；在海洋里时波涛翻滚，气势磅礴。
2.导学：通过刚才的照片，我们已经知道水娃娃的生活情况了，可你们还知道他有什么脾气吗？请同学们在课文中找出他的脾气。
(1)学生自由读课文后及时反馈。
(2)依据学生回答板贴词卡。(脾气、温和、暴躁。)

(3)导学：水娃娃脾气温和时做了什么好事？

①引导学生理解词语“温和、灌溉”。
②生活中你还知道水会做哪些好事？(说话练习，用上句式：水能____________，能____________，还能____________。)
(4)导学：水娃娃脾气暴躁时又做了哪些坏事？(出示课件：水淹没庄稼、冲毁房屋的图片。)

①你看了照片有什么感受？

②导读：水对人们的危害还真是严重，那你们还喜欢他吗？带着自己的感受来读这句话。
(5)引导男女生分角色读水的温和与暴躁部分。
(6)导学：人们想出了什么办法让水只做好事，不做坏事？结合搜集的资料谈一谈。(学生自由畅谈)

(7)小结：水是生命之源，如果你是一滴水，你最想做什么？是呀！水不仅可以变，而且可以为人们做事，勤劳智慧的人们想出了各种办法来利用水。在以后的日子里，我们一定要合理利用水资源。
设计意图：这样的设计是让学生得到充分信任，引导学生发现、探究、自主学习，发挥教师在教学中的组织者、合作者、促进者的作用，进而培养学生阅读理解的能力，合作学习及主动探究的意识。这样的设计不仅让学生了解课文内容，还让学生联系生活，更进一步了解了水的用途。
四、拓展阅读，升华情感
1.激趣：不好，水娃娃又遇到麻烦事了。(出示课件：水娃娃由高兴变成垂头丧气。)他能帮人们做很多好事，但是人们一点儿也不珍惜他，现在他的身体越来越虚弱了，请同学们快来救救他吧！

2.引导学生联系实际明白如何保护水资源。(如：节约用水；植树造林，预防水土流失；处理污水；不向河流中倾倒垃圾……)

3.激趣：你看，听到同学们的真心话，水娃娃开心得咧开嘴笑呢！(出示课件：水娃娃变回笑脸。)

4.小结引读：正是因为有了水，我们的世界才美丽。请用我们的实际行动，为保护水资源出一份绵薄之力，向家人宣传保护水资源，用自己的实际行动做一名节水小卫士。用自己最真诚的心去保护水，因为有你——(出示课件：小诗配乐。引导学生齐读。)

因为有你，小草变得嫩绿；因为有你，花儿开得灿烂；因为有你，鸟儿唱得响亮；因为有你，鱼儿游得欢畅；因为有你，世界如此美妙！

设计意图：由本篇课文拓展开去，恰到好处地利用课件教学，水到渠成地使学生懂得珍惜水资源的好处。结尾处引用课外读物配乐齐读，升华了本课的主题，在教师的总结中布置作业，使课堂气氛达到高潮。
板书设计
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教学反思
在教学重点内容时，教师先用课件出示各种水的图片，从平静的湖水到汹涌的海涛，先让学生用自己的词语来形容看到的水。他们说了很多：宁静、美丽、平静、清澈见底、活泼、调皮、活跃、奔腾不息、川流不息、汹涌澎湃……然后来看看课文是怎样描写这样的水的，出示课文描写水不同形态的这一自然段，体会拟人句的生动活泼，让学生明白写相同的事物有着许多不同的写法。而有了比较后，朗读也就到位了。在最后引用课外小诗，对本课的教学而言是一种升华。带上优美的音乐，学生朗读得有声有色，达到了预期的教学效果。
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